

Таким образом, исходя из вышеизложенного, можно порекомендовать руководящему персоналу предприятий торговли осуществлять тщательный контроль за эффективностью использования фондов потребления в связи с многонаправленностью расходования средств фондов. Рекомендуем направлять на формирование фондов потребления не более 30% чистой прибыли, остающейся в распоряжении предприятия. В настоящее время торговые предприятия Республики Беларусь направляют большую часть чистой прибыли (60—80%) на формирование фондов потребления. В результате материально-техническая база торговли практически не развивается.

<http://edoc.bseu.by>

*Н.Н. Киреенко*  
БГЭУ (Минск)

## **АУДИТ КАК ГАРАНТИЯ СТАБИЛЬНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ**

Развитие экономических отношений в Республике Беларусь, требования международных рынков капитала влекут за собой пересмотр отношений между аудиторскими фирмами и их клиентами. Это относится не только к увеличению количества оказываемых аудиторских услуг, но и к изменению целей и содержанию аудиторской деятельности, ее качества и практической пользы. Пользователи финансовой отчетности в случае принятия управленческих решений нуждаются не только в подтверждении достоверности данных финансовой отчетности, но и их анализе, экспертной оценке. С этим связана необходимость дальнейшего развития и совершенствования аудиторской деятельности.

Исследования в этой области позволяют предположить, что не следует ожидать кардинальных изменений в аудиторской практике, однако необходимо обратить внимание на предполагаемые направления в развитии аудита:

изучение истории аудиторской деятельности позволяет делать вывод, что происходит смещение акцентов с ревизионной функции аудита на оказание оценочно-консультационных услуг, а в связи с этим усиление роли аудиторов как постоянных консультантов, владеющих полной информацией о деятельности клиента;

в аудиторском заключении все больше внимания должно уделяться не только подтверждению финансовой отчетности, но и

анализу и прогнозированию дальнейшего развития предприятия-клиента;

происходит постепенный отказ от прямой проверки правильности действий учетного персонала и оценки компетенции и профессионализма администрации клиента. Появляется необходимость в разделении аудиторской оценки действий учетного персонала и правильности самой системы учета;

в аудиторской практике должны чаще использоваться статистические методы проверки деятельности предприятия, и в связи с этим одной из основных задач аудита должно стать выявление предпринимательского риска и риска инвесторов. Кроме того, все больше клиентов осознает необходимость отражения в аудиторском заключении будущих рисков, угрожающих предприятию.

происходит усиление роли в аудиторских проверках внутреннего контроля, поэтому при проведении аудита становится обязательным анализ системы внутреннего контроля с целью уменьшения аудиторского риска;

рост ответственности аудитора как перед клиентом, так и перед обществом в целом влечет за собой усиление контроля за качеством выполняемых аудитором услуг, с одной стороны, и необходимостью правовой, страховой и т.д. защиты аудитора — с другой.

В связи с этим, можно говорить, что дальнейшее развитие аудиторской деятельности скорее всего связано с двумя его направлениями: риско- и системно-ориентированным аудитом. Причем методы проверок должны продолжать совершенствоваться. Практика показывает, что все большим влиянием на деятельность аудиторских фирм и их клиентов оказывают процессы, происходящие как на самом предприятии, так и в окружающей среде, а также связанные с ними риски. Следует отметить, что развитие аудита не может происходить независимо от изменений в экономике республики. Поэтому, на мой взгляд, существует необходимость централизованной разработки концепции развития аудиторской деятельности в Республике Беларусь. В число разработчиков этой концепции должны входить Международный координационный совет по методологии бухгалтерского учета и аудита стран Содружества, органы, регулирующие аудиторскую деятельность в Республике Беларусь, ведущие экономические вузы республики, а также аудиторские фирмы и аудиторы, предприниматели Беларуси. В разработке концепции развития аудита необходимо отвести значительную роль аудиторским организациям и фирмам, принимая во внимание, что в перспективе государственное регулирование аудиторской деятельности должно перейти к общественному регулированию профессии.